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wytyczne
W SPRAWIE OPRACOWANIA PRELIMINARZY FINANSOWYCH
RODZINNYCH OGRODÓW DZIAŁKOWYCH  PZD 
  Rodzinne Ogrody Działkowe PZD działalność finansową  winny prowadzić   w oparciu o preliminarz finansowy uchwalony przez Walne Zebranie  zgodnie z  § 64 pkt. 6 Statutu PZD. Preliminarze finansowe rodzinne ogrody działkowe sporządzają   na drukach opracowanych w Jednostce Krajowej PZD z podziałem na:
- preliminarz finansowy działalności statutowej – rachunek zysków i strat,
- preliminarz finansowy Funduszu Rozwoju ROD,
- preliminarz finansowy Funduszu Oświatowego PZD

Przy opracowywaniu preliminarza finansowego z działalności statutowej należy przestrzegać zasady zrównania przychodów z kosztami w oparciu o własne przychody uzyskane z tytułu  składki członkowskiej bieżącej i zaległej, opłat ogrodowych,  przychody finansowe oraz pozostałe przychody.
Planowane koszty winny zapewnić realizację zadań przewidzianych w planie pracy  na dany rok oraz uwzględniać wzrost kosztów utrzymania i oszczędną gospodarkę finansową.
W kosztach działalności statutowej należy zaplanować  zgodnie z planem pracy wszystkie wydatki związane z organizacją posiedzeń statutowych, z organizowaniem narad, odpraw, konkursów, wystaw i propagowania działalności okręgu PZD oraz koszty działalności socjalnej i oświatowej. Ważne jest również zabezpieczenie w preliminarzu finansowym ROD   środków na nagrody i świadczenia pieniężne zgodnie z uchwałami regulującymi te zagadnienia.
W kosztach  administracyjnych (ogólnych) należy zaplanować wydatki związane z funkcjonowaniem  ROD , takiej jak: czynsz, energia, zużycie materiałów, płace, ZUS, koszty podróży służbowych.
W preliminarzu finansowym w rachunku zysków i strat planowane przychody powinny zabezpieczać pokrycie planowanych kosztów. Preliminarz może zakładać rezerwę  natomiast  nie powinien zakładać niedoboru.
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Preliminarz  finansowy Funduszu Rozwoju ROD
Przy planowaniu wpływów i wydatków na Funduszu Rozwoju ROD w 2016 r.
 należy kierować się zapisami  Uchwały nr 11/III/2015  KR PZD z dnia 1 października 2015 r. w sprawie zasad funkcjonowania Funduszu Rozwoju Rodzinnych Ogrodów Działkowych w PZD  (Biuletyn nr 7/2015).
                                           
Preliminarz finansowy Funduszu Oświatowego PZD 
Należy sporządzić zgodnie z załączonym drukiem planując  wpływy i wydatki z tego funduszu  zgodnie z Uchwałą nr 6/III/2015 KR PZD z dnia 1 października 2015 r. w sprawie szczegółowych zasad funkcjonowania Funduszu Oświatowego Polskiego Związku Działkowców (Biuletyn nr 7/2015) .
Wszystkie jednostki PZD  po stronie wpływów planują  tylko tę cześć podwyższonej opłaty ogrodowej  należnej danej jednostce zgodnie z podziałem wynikającym z § 1 Uchwały nr 7/III/2015 Krajowej Rady PZD z dnia 1 października 2015 r. w sprawie podziału podwyższonej opłaty ogrodowej uiszczanej w roku nabycia prawa do działki (Biuletyn nr 7/2015). 
Preliminarze finansowe sporządzone na załączonych drukach zgodnie z niniejszymi wytycznymi należy przesłać wraz z uchwałą Walnego Zebrania zatwierdzającą preliminarze  zgodnie z  (§ 64  pkt .6 Statutu PZD )  i opinią Komisji Rewizyjnej ROD w terminie ustalonym przez poszczególne Okręgi PZD.
Za realizację wytycznych odpowiedzialni są Prezes, Skarbnik i  Księgowy ROD PZD.
Powyższe wytyczne obowiązują od daty uchwalenia do końca bieżącej kadencji.

Załączniki:
1. Preliminarz finansowy działalności statutowej –rachunek zysków i strat
2. Preliminarz finansowy Funduszu Rozwoju ROD
3. Preliminarz finansowy Funduszu Oświatowego PZD
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